



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ  
& ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ

# ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ & ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Β' ΠΕΡΙΟΔΟΣ Νο 13 (104) ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2024 ISSN: 2529-0320



## EUSAIR

### Greek Presidency 2024 - 2025

The Hellenic Presidency  
Kick-off Conference,  
Corfu (Greece),  
1st October 2024

#### Περιεχόμενα

Ευρωπαϊκά και Διεθνή Προγράμματα και Πρωτοβουλίες	2
Επιχειρησιακός και Αναπτυξιακός Σχεδιασμός	4
Το Βήμα των ΕΟΕΣ	5
Ευρωπαϊκά Προγράμματα & Πρωτοβουλίες Ελληνικών ΟΤΑ	6
Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες (CERV), 2021-2027	8
Ευρωπαϊκά Θέματα	9
Γράμμα από το Στρασβούργο	11
Διεθνή Θέματα	12

## Ευρωπαϊκά και Διεθνή Προγράμματα και Πρωτοβουλίες



### Θεματικές Εταιρικές Σχέσεις (URBAN AGENDA FOR THE EU)

Με το αστικό θεματολόγιο της ΕΕ αντιμετωπίζονται προβλήματα των πόλεων με τη δημιουργία εταιρικών σχέσεων μεταξύ της Επιτροπής, των οργανισμών της ΕΕ, των εθνικών κυβερνήσεων, των τοπικών αρχών και ενδιαφερόμενων φορέων, όπως οι μη κυβερνητικές οργανώσεις. Οι εταιρείες αυτοί αναπτύσσουν Θεματικές Εταιρικές Σχέσεις, σχέδια δράσης για βελτίωση της νομοθεσίας, βελτίωση των προγραμμάτων χρηματοδότησης, ανταλλαγή γνώσεων (δεδομένων, μελετών, καλών πρακτικών). Στο πλαίσιο της τρέχουσας πρόσκλησης του Αστικού Θεματολογίου, οι νέες εταιρικές σχέσεις αφορούν τις ενότητες «Water Sensitive City» και «Building Decarbonization». Η Θεματική Εταιρική Σχέση «Water Sensitive City» θα δώσει έμφαση στη διαχείριση των υδάτινων πόρων στις πόλεις, αναγνωρίζοντας ότι το νερό δεν είναι μία διαχειριστική πρόκληση, αλλά ένας πολύτιμος πόρος. Στόχος είναι να υιοθετηθεί μια ολιστική προσέγγιση που θα αντιμετωπίζει τα δύσκολα ζητήματα των υδάτινων πόρων, της ποιότητας του

νερού, των αστικών υποδομών, την αειφορία και τις κοινωνικές ανάγκες στις αστικές περιοχές. Οι εταιρείες θα πρέπει να διαθέτουν εξειδίκευση στη σχεδίαση υδάτινων υποδομών, στην εφαρμογή φυσικών λύσεων, στη διαχείριση γης και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Η Θεματική Εταιρική Σχέση «Building Decarbonization» θα επικεντρωθεί σε καινοτόμα προγράμματα που θα ενσωματώνουν λύσεις για την παραγωγή τοπικής θέρμανσης και ψύξης, αναμορφώνοντας συνοικίες και γειτονιές. Η θεματική θα περιλάβει όλα τα είδη κτιρίων στα προγράμματα, αλλά θα έχει ως βασικό στόχο να βελτιώσει το κτιριακό απόθεμα, εμπλέκοντας το χωροταξικό σχεδιασμό, τους ελεύθερους χώρους και τα δημόσια κτίρια. Οι εταιρείες θα πρέπει να διαθέτουν εμπειρία στην απανθρακοποίηση κτιρίων, την πολιτική, την έρευνα, τη χρηματοδότηση παρεμφερών προγραμμάτων και την ενεργό συμμετοχή σε εθνικά και διεθνή προγράμματα ανακαίνισης κτιρίων. Η εταιρική σχέση θα καταλήξει με



τη συμφωνία των μελών της σε ένα Σχέδιο Δράσης με συγκεκριμένα βήματα, εταιρείες, δραστηριότητες, πόρους και χρονοδιαγράμματα εφαρμογής.

**Προθεσμία: 2 Οκτωβρίου 2024**

**Πληροφορίες:**

<https://www.urbanagenda.urban-initiative.eu/news/call-partners-water-sensitive-city-and-building-decarbonisation-thematic-partnerships-now-open>

## Ευρωπαϊκή Αστική Πρωτοβουλία- Καινοτόμες Δράσεις (EUI-IA)

Η EUI θεσπίστηκε ως ένα από τα εργαλεία που στηρίζουν την εφαρμογή του προγράμματος για το αστικό περιβάλλον της ΕΕ - ένα βασικό μέσο για την εφαρμογή του Νέου Χάρτη της Λειψίας. Σε συνέχεια της προσέγγισης της πρωτοβουλίας αστικών καινοτόμων δράσεων, οι προσκλήσεις υποβολής προτάσεων EUI-IA θα διοργανωθούν σε θέματα που καθορίζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με βάση τον Νέο Χάρτη της Λειψίας και τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που παρουσιάζουν διατομεακή διάσταση, όπως η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση. Προκειμένου να αυξηθεί η αναγνωσιμότητα των έργων EUI-IA όσον αφορά την πολιτική συνοχής, και να διευκολυνθεί η επακόλουθη αναβάθμιση και/ή αναπαραγωγή τους με χρηματοδότηση από το ΕΤΠΑ, οι προσκλήσεις υποβολής προτάσεων EUI-IA προσδιορίζουν επίσης τους ειδικούς στόχους της πολιτικής συνοχής στους οποίους στοχεύει η πρόσκληση. Οι αιτούντες θα πρέπει να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή για να αποδείξουν τη συνάφεια της πολιτικής συνοχής με τις λύσεις που προτείνουν να δοκιμάσουν υπό το πρίσμα των ειδικών στόχων που παρουσιάζονται. Ένας κατάλογος δεικτών (δηλ. που πρέπει να χρησιμοποιούνται και να παρακολουθούνται μαζί με άλλους δείκτες που θα ορίσουν οι εταίροι του έργου για τον εαυτό τους) ορίζεται επίσης για να διευκολύνει την κατανόηση των επιθυμητών αποτελεσμάτων σε επίπεδο έργου και για να καθίσταται δυνατή η συγκέντρωση των αποτελεσμάτων σε επίπεδο τομέα πολιτικής και/ή EUI-IA. Για την τρίτη πρόσκληση υποβολής προτάσεων, οι αιτούντες μπορούν να

υποβάλουν προτάσεις έργων που επικεντρώνονται σε μία από τις δύο θεματικές: Ενεργειακή μετάβαση και Τεχνολογία στις πόλεις.



**Προθεσμία: 14 Οκτωβρίου 2024**

**Πληροφορίες:**

[https://www.urban-initiative.eu/sites/default/files/2024-05/EL\\_ToR\\_3rd%20EUI-IA%20Call%20for%20Proposals\\_06V2024.pdf](https://www.urban-initiative.eu/sites/default/files/2024-05/EL_ToR_3rd%20EUI-IA%20Call%20for%20Proposals_06V2024.pdf)

## Επιχειρησιακός και Αναπτυξιακός Σχεδιασμός



### ΜΠΙΛΜΠΑΟ: Το Όραμα για Καινοτομία και Πολιτισμό

Το Μπιλμπάο θα φιλοξενήσει από τις 23 έως τις 25 Οκτωβρίου τ.ε. το Φόρουμ Οικονομικής Ανάπτυξης του δικτύου πόλεων Eurocities, αλλά δεν είναι αυτός ο μόνος λόγος για τον οποίο προσελκύει τα φώτα της δημοσιότητας. Εδώ και χρόνια, το όραμα της τοπικής αρχής για συνδυασμό του πολιτισμού και της καινοτομίας έχει αναπλάσει τον οικονομικό και αστικό ιστό, χαρίζοντας στην πόλη των Βάσκων νέα ώθηση και δυναμικό χαρακτήρα, δίχως να απωλέσει την ταυτότητά της. Το Μπιλμπάο ήταν μια βιομηχανική πόλη της ισπανικής περιφέρειας, η οποία αρκετές φορές κατά το παρελθόν έγραψε σελίδες έντασης με την κεντρική κυβέρνηση της Ισπανίας. Παρά ταύτα, η πόλη κατάφερε να επανεφεύρει την ταυτότητά της και από ένα ρυπασμένο βιομηχανικό κέντρο να μετατραπεί σε κέντρο πολιτισμού, βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, καινοτομίας και ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού. Η αρχή έγινε με την ίδρυση του Μουσείου Guggenheim. Ακολούθησε η απορρύπανση των εκβολών του ποταμού της, η κατασκευή νέου αεροδρομίου, μετρό, τραμ, η αναβάθμιση των τοπικών πανεπιστημίων. Ο δήμαρχος της πόλης, κ. Χουάν Μαρί Αμπούρτο, επισημαίνει ότι οι λέξεις κλειδιά είναι τα

τοπικά συστήματα καινοτομίας, τα οποία έχουν διαδραματίσει βασικό ρόλο στην πορεία μετάβασης της πόλης σε μια πιο σύγχρονη και δυναμική πραγματικότητα. Διαχρονικά, η διοίκηση του Μπιλμπάο έχει εκμεταλλευθεί πλήρως τις ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις για έρευνα, καινοτομία και γνώση, καθώς και τη δυνατότητα να σχεδιάσει έργα πνοής τα οποία στηρίζονται στη συλλογική προσπάθεια, τη συνδημιουργία και τις συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Κεντρικό ρόλο διαδραματίζουν τα έργα As Fabrik και ATELIER. Το πρώτο ξεκίνησε το 2018 με τη διασύνδεση της τοπικής βιομηχανίας με τις τοπικές επιχειρήσεις και τα τοπικά πανεπιστήμια σε έργα καινοτομίας, υπολογιστικής και ψηφιοποίησης. Το πρόγραμμα ATELIER εκπονείται σε



συνεργασία με άλλους ευρωπαίους εταιρείες και στόχο έχει να δημιουργήσει συνοικίες «θετικής ενέργειας». Με τη βοήθεια της γεωθερμίας και της τεχνολογίας το εγκαταλελειμμένο βιομηχανικό κέντρο της πόλης αναδιαμορφώνεται σε νησίδα καινοτομίας και ανασχεδιάζεται έτσι ώστε να φιλοξενήσει κατοικίες, γραφεία και χώρους δραστηριοτήτων για τους πολίτες.

#### Πληροφορίες:

<https://eurocities.eu/latest/in-bilbao-local-innovation-ecosystems-allow-us-to-envision-unthinkable-horizons/>

## Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ.



### Επίλυση των εμποδίων στη συνεργασία των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης στις παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ

Η Επιτροπή των Περιφερειών (ΕΤΠ) εκπονεί γνωμοδότηση πρωτοβουλίας με θέμα «Επίλυση των εμποδίων στη συνεργασία των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης στις παραμεθόριες περιοχές της ΕΕ». Υπάρχουν πολλά εμπόδια στη διασυνοριακή συνεργασία, τόσο νομικά όσο και διοικητικά, και ένα από τα πλέον αναφερόμενα είδη εμποδίων είναι τα εμπόδια στις υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης. Βλέπουμε σε πολλά σύνορα της ΕΕ ότι τα ασθενοφόρα δεν μπορούν να διασχίσουν τα σύνορα παρά το γεγονός ότι αυτό θέτει σε κίνδυνο τη ζωή των ανθρώπων· οι πολίτες δεν μπορούν να πάνε στο πλησιέστερο νοσοκομείο, καθώς διασχίζουν τα σύνορα σε άλλη πολιτεία, και οι πυροσβέστες δεν είναι σε θέση να επικοινωνούν καθώς χρησιμοποιούν διαφορετικές ραδιοσυχνότητες και ούτω καθεξής. Τα εμπόδια αυτά επηρεάζουν ασύμμετρα τις τοπικές κοινότητες κατά μήκος των εσωτερικών συνόρων της ΕΕ. Ενώ η λύση, σε πολλές περιπτώσεις, πρέπει να βρεθεί σε εθνικό επίπεδο, αυτό συχνά δεν είναι τόσο απλό. Θα πρέπει να θεσπιστεί νομοθεσία, ή μια σειρά νομοθετικών πράξεων, ώστε οι υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης να μπορούν να συνεργάζονται χωρίς να ενδιαφέρονται

για τα σύνορα, προς το συμφέρον των πολιτών. Η ΕΤΠ κατέχει μοναδική θέση μεταξύ των θεσμικών οργάνων της ΕΕ, αναθέτοντας την ευθύνη να διασφαλίζει ότι λαμβάνονται υπόψη οι ανάγκες των παραμεθόριων περιοχών και να διασφαλίζει ότι οι επιχειρήσεις, οι πολίτες και οι τοπικές κοινότητες απολαμβάνουν το ίδιο επίπεδο υπηρεσιών και προτύπων με την υπόλοιπη Ένωση, πράγμα που στην περίπτωση των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης και της πρόσβασης στην υγειονομική περίθαλψη δεν συμβαίνει, πράγμα που είναι ιδιαίτερα σημαντικό να επιλυθεί, δεδομένου ότι τέτοια εμπόδια μπορούν να κοστίσουν άσκοπα ζωές. Η γνωμοδότηση αναμένεται να εγκριθεί κατά τη σύνοδο ολομέλειας της ΕΤΠ στις 20-21 Νοεμβρίου τ.ε.



#### Πληροφορίες:

<https://cor.europa.eu/el/events/Pages/Solving-obstacles-cooperation-emergency-services-border-regions.aspx>

## Ευρωπαϊκά Προγράμματα & Πρωτοβουλίες Ελληνικών ΟΤΑ

**Δήμος Κοζάνης:  
JUST STREETS  
(HORIZON EUROPE, 2021-2027)**

Ο Δήμος Κοζάνης συμμετέχει στο έργο Δίκαιες Οδοί (JUST STREETS), στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος HORIZON EUROPE (2021-2027), με στόχο τη «δίκαιη» κινητικότητα και τη βελτίωση της προσβασιμότητας όλων των ατόμων και ειδικότερα των ευπαθών ομάδων, συνολικού ύψους 6,9 εκατομμυρίων ευρώ. Το έργο αφορά στην ενίσχυση της κινητικότητας με μέσα φιλικά προς το περιβάλλον και τη βελτίωση της προσβασιμότητας ευπαθών κοινωνικών ομάδων στον αστικό ιστό. Στόχος των δράσεων είναι η απομείωση των εκπομπών που προκύπτουν από τις μετακινήσεις των πολιτών εντός των πόλεων και η επίτευξη ασφαλών μετακινήσεων. Σημειώνεται, ότι το έργο αποσκοπεί στην αλλαγή των παραδοσιακών τρόπων κινητικότητας, θέτοντας τον άνθρωπο στο επίκεντρο του συστήματος μεταφορών, βάζοντας στο προσκήνιο την επανάκτηση του χώρου και της χωρικής «δικαιοσύνης» με τη βοήθεια νέων τεχνολογιών και καινοτόμων τρόπων κινητικότητας, πιο συμπεριληπτικούς και βιώσιμους. Η πόλη της Κοζάνης, μαζί με άλλες 11 πόλεις (Γουεστμίνστερ, Σαραγόσα, Μιλάνο, Λονδίνο, Βιλνιους, Γκρόνιγκεν, Μπράγκα, Χάιφα, Ρίγα, Βράτσα και Κουτζίρ), καλούνται να αναπτύξουν πιλοτικές λύσεις με στόχο το μετασχηματισμό των παραδοσιακών

μοντέλων κινητικότητας που θα έχουν στο επίκεντρο τον άνθρωπο. Στην προσπάθειά τους αυτή, οι δήμοι θα υποστηριχθούν από ένα σύνολο εταιρών, ανάμεσα στους οποίους είναι το Πολυτεχνείο του Τορίνου, το Πανεπιστήμιο του Γουεστμίνστερ, το Άμστερνταμ, το Πόρτο, το Τεχνολογικό Ινστιτούτο του Ισραήλ, η ιταλική RINA, η Διεθνής Ομοσπονδία Πεζών, η TREDIT σύμβουλοι συγκοινωνιών με έδρα τη Θεσσαλονίκη κ.α.

Ανάμεσα στις πιλοτικές δράσεις που θα αναπτύξει ο Δήμος Κοζάνης περιλαμβάνονται η ανάπτυξη στόλου ηλεκτρικών ποδηλάτων, κυρίως για ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, ο σχεδιασμός σχολικών μετακινήσεων με ποδήλατα, μια



ψηφιακή πλατφόρμα κινητικότητας, βασισμένη σε σύστημα GIS, διαδρομές αναψυχής και πρόσβασης στο εμπορικό κέντρο για άτομα με αναπηρία. Εκτός του μετασχηματιστικού αντικτύπου για την κοινωνία, οι δράσεις αναμένεται να συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, τη βελτίωση της καθημερινότητας των μετακινήσεων των ευπαθών κοινωνικών ομάδων και την εξοικονόμηση πόρων.

**Πληροφορίες:**

Δήμος Κοζάνης

Ιστοσελίδα έργου: <https://www.just-streets.eu/>

## Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας: Πολιτιστικοί και δημιουργικοί τομείς και βιομηχανίες για τη συνεργασία, την ανταγωνιστικότητα, τη βιωσιμότητα και την καινοτομία (CCSI4CCSI) (INTERREG EUROPE, 2021-2027)

Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας συμμετέχει ως εταίρος στην πρόταση έργου «Πολιτιστικοί και δημιουργικοί τομείς και βιομηχανίες για τη συνεργασία, την ανταγωνιστικότητα, τη βιωσιμότητα και την καινοτομία» (CCSI4CCSI), η οποία υπεβλήθη, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος INTERREG EUROPE 2021-2027. Οι Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες (CCIs) κατέχουν ιδιαίτερη θέση σε όλη την Ευρώπη, καθώς αποτελούν ταυτόχρονα βασικούς μοχλούς βιώσιμης ανάπτυξης και δημιουργίας θέσεων εργασίας, σημαντικούς φορείς δημιουργικότητας και καινοτομίας, καθώς και κρίσιμους παράγοντες για την κοινωνική και πολιτιστική βιωσιμότητα. Ωστόσο, το μικρό μέγεθος των εταιρειών του κλάδου, οι σοβαρές επιπτώσεις από την οικονομική και πανδημική κρίση και η έλλειψη επιχειρηματικής νοοτροπίας, καθιστούν τις CCI τομείς ευάλωτους στο ταχέως μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον αγοράς. Η Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει ότι οι τομείς αυτοί χρειάζονται καθοδήγηση και υποστήριξη, στοχευμένη ανάπτυξη ικανοτήτων, ευκαιρίες δικτύωσης και συνεργειών και κίνητρα χρηματοδότησης. Το έργο συγκεντρώνει 8 εταίρους από 5 διαφορετικές ευρωπαϊκές περιοχές, για να διευκολύνει την τριπλή μετάβαση (πράσινη, ψηφιακή, κοινωνική) που αφορά και θα συμπεριλαμβάνει τις Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομηχανίες σε περιφερειακό και διαπεριφερειακό επίπεδο. Το έργο CCSI4CCSI στοχεύει: α) να υποστηρίξει τους

φορείς των CCI να αναπτύξουν, να μεταμορφώσουν και να καινοτομήσουν, β) να προωθήσει συνεργείες εντός του περιφερειακού οικοσυστήματος με στόχο τη διασταύρωση με άλλους τομείς προτεραιότητας έξυπνης εξειδίκευσης και γ) να ενισχύσει τη λήψη αποφάσεων, συνδέοντας Εργαλεία Στρατηγικών Προβλέψεων (strategic foresight). Στο πλαίσιο, λοιπόν, του έργου οι εταίροι θα αναπτύξουν από κοινού μελλοντικά σενάρια, χρησιμοποιώντας τη Στρατηγική Foresight για τον εντοπισμό πιθανών μελλοντικών αναγκών και προκλήσεων στις δημιουργικές και πολιτιστικές βιομηχανίες. Η χρονική διάρκεια υλοποίησης του έργου είναι 36 μήνες. Ο συνολικός προϋπολογισμός του έργου εκτιμάται στα 1.558.854,00€, ενώ για την Περιφέρεια



Κεντρικής Μακεδονίας ο προϋπολογισμός ανέρχεται στα 227.096,00€.

### Πληροφορίες:

Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας  
Αυτοτελής Διεύθυνση Υποστήριξης,  
Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας,  
Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και  
Συνεργασιών

E-mail: K.Pantazi@pkm.gov.gr

Ιστοσελίδα έργου: <https://www.interregeurope.eu/ccsi4ccsi>

## Πολίτες, Ισότητα, Δικαιώματα και Αξίες (CERV), 2021–2027



### Δήμος Τρικκαίων: Πρώθηση των πολιτικών για το χρόνο μεταξύ πολιτών και πόλεων (Time4All)

Ο Δήμος Τρικκαίων συμμετέχει στο έργο «Πρώθηση των πολιτικών για τον χρόνο μεταξύ πολιτών και πόλεων» (Time4All) του Ευρωπαϊκού Προγράμματος CERV, το οποίο στοχεύει στην προώθηση των πολιτικών για το χρόνο και στη διασφάλιση της αναγνώρισης του δικαιώματος στο χρόνο ως δικαίωμα για όλους τους πολίτες. Βασικές Ομάδες – Στόχοι (Target Groups) του έργου είναι ιδιαίτερα οι γυναίκες και οι νέοι, καθώς σε αυτές τις πληθυσμιακές ομάδες και ειδικότερα στις γυναίκες παρατηρούνται ανισότητες στην ποσοτική και ποιοτική διαχείριση του χρόνου τους. Σύμφωνα με το έργο Time4All, βασικοί παράμετροι που συνδέονται, επηρεάζουν και μπορούν να διαμορφώσουν τις πολιτικές για το χρόνο είναι οι εξής: Η Ισότητα και ειδικότερα η Ισότητα των φύλων. Η έλλειψη χρόνου επηρεάζει ιδιαίτερα τις γυναίκες. Οι διαθέσιμες ευρωπαϊκές στατιστικές αντικατοπτρίζουν σαφώς το έμφυλο χάσμα στη χρήση του χρόνου. Στατιστικά στοιχεία από την Εναρμονισμένη Ευρωπαϊκή Έρευνα Χρήσης

Χρόνου (Harmonised European Time Use Survey–HETUS), καθώς και ευρήματα από διάφορες μελέτες του Eurofound, υποδεικνύουν ότι υπάρχουν εδραιωμένα μοτίβα στον τρόπο με τον οποίο οι γυναίκες και οι άνδρες τα χρησιμοποιούν το χρόνο τους. Συγκεκριμένα, έχουν εντοπιστεί βασικές διαφορές στις τέσσερις κύριες χρήσεις του χρόνου στην καθημερινή μας ζωή: αμειβόμενη εργασία & μη αμειβόμενη Εργασία, φροντίδα σπιτιού & οικογένειας, ελεύθερος χρόνος, ξεκούραση. Ως εκ τούτου, το έργο στοχεύει στην προώθηση του διαλόγου και του προβληματισμού γύρω από τις πολιτικές για το χρόνο, προκειμένου να δημιουργήσει πολιτική και κοινωνική συναίνεση η οποία να μπορεί να μεταφραστεί σε στρατηγικές μετασχηματισμού σε όλη την ΕΕ, σε



δημόσια και ιδιωτικά ιδρύματα. Ο στόχος πρέπει να είναι η ανάπτυξη πολιτικών χρόνου που μας επιτρέπουν: μείωση των ανισοτήτων, ιδιαίτερα των έμφυλων, επανεξέταση των μορφών της εργασίας και της σχέση της με τις ανισότητες των φύλων, εισαγωγή του παράγοντα βιωσιμότητας και της σχέσης του με την οργάνωση του χρόνου στην κινητικότητα και την ενεργειακή κατανάλωση, ενίσχυση της υγείας, λαμβάνοντας υπόψη τις πολιτικές για το χρόνο.

#### Πληροφορίες:

Δήμος Τρικκαίων  
Δ/ση Κοινωνικής Μέριμνας,  
Τμήμα κοινωνικών πολιτικών και δημόσιας  
υγείας  
Email: mayor@trikalacity.gr



## Ευρωπαϊκά Θέματα

### Πρόγραμμα της Ελληνικής Προεδρίας της Στρατηγικής Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Περιφέρεια Αδριατικής και Ιονίου (1 Ιουνίου 2024 - 31 Μαΐου 2025)

Η Ελλάδα αναλαμβάνει για δεύτερη φορά την Προεδρία της Στρατηγικής της ΕΕ για την Περιφέρεια Αδριατικής και Ιονίου (European Union Strategy for the Adriatic Ionian Region - EUSAIR). Η Ελληνική Προεδρία ξεκινά επισήμως την 1<sup>η</sup> Οκτωβρίου τ.ε. εν μέσω γεωπολιτικών προκλήσεων στην ευρύτερη περιοχή και συμπίπτει με την ανανέωση της θητείας των Ευρωπαϊκών Θεσμών, την υιοθέτηση της νέας Στρατηγικής Πυξίδας ΕΕ και την προετοιμασία για την Ευρώπη μετά το 2027. Στο πλαίσιο αυτό, καλείται να αξιοποιήσει και πρόσφατες θετικές εξελίξεις για την Μακροπεριφέρεια Αδριατικής - Ιονίου, όπως η πρόοδος στην πορεία ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης των Δυτικών Βαλκανίων και η ενίσχυση της συναφούς χρηματοδότησης από την ΕΕ, μέσω του Νέου Σχεδίου για την Ανάπτυξή τους. Η Ελληνική Προεδρία καλείται να συνεχίσει το έργο των προηγούμενων, ανταποκρινόμενη, στις υπάρχουσες και αναδυόμενες παγκόσμιες, ευρωπαϊκές και περιφερειακές τάσεις που επηρεάζουν την Μακροπεριφέρεια Αδριατικής - Ιονίου και προσαρμόζοντας ανάλογα, όπου χρειάζεται, τη Στρατηγική και την Πρωτοβουλία. Η συμμετοχή στη Στρατηγική τριών κρατών-μελών της ΕΕ (Ιταλία, Κροατία, Σλοβενία) με τα οποία η Ελλάδα συμμερίζεται κοινές απόψεις για σημαντικό αριθμό πολιτικών της ΕΕ, όπως η Διεύρυνση και η Πολιτική Συνοχής, καθώς και η συνεργασία με αυτές σε άτυπους



EUSAIR

Greek Presidency 2024 - 2025

σχηματισμούς και ομάδες κ-μ ΕΕ, μεταξύ των οποίων η MED-9, οι «φίλοι της Διεύρυνσης» και οι «φίλοι της Συνοχής», ελήφθησαν υπόψη κατά τον προσδιορισμό των προτεραιοτήτων, καθώς η Ελληνική Προεδρία προσβλέπει στη συνεργασία με τις χώρες-εταίρους στη Στρατηγική για την επίτευξη των στόχων της. Ομοίως, προσβλέπει στη συνεργασία και των λοιπών μελών της Στρατηγικής, Υποψηφίων προς ένταξη χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, καθώς και του Αγίου Μαρίνου. Στο πλαίσιο αυτό η Ελληνική Προεδρία θα επιδιώξει την ανανέωση του τρόπου υλοποίησης της Στρατηγικής, ώστε να ανταποκρίνεται στο αναθεωρημένο Σχέδιο Δράσης, αλλά και να χτίζει πάνω στις δοκιμασμένες υφιστάμενες μεθόδους. Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ταχύτερη δυνατή ολοκλήρωση των οροσήμων και στόχων του Αναθεωρημένου Σχεδίου Δράσης των Πυλώνων, στη συντονισμένη ενεργοποίηση των νέων αρμοδιοτήτων που προβλέπονται για τα νέα έργα υποστήριξης της στρατηγικής από το ADRION και κυρίως από τα στρατηγικά έργα υποστήριξης της στρατηγικής, ήτοι του συντονισμού των Διαχειριστικών Αρχών από το StEP και της υποστήριξης ωρίμανσης ιδεών για την υλοποίηση έργων από το SP4EUSAIR. Στο πνεύμα των ανωτέρω και λαμβάνοντας υπόψη ότι η οικονομική ανάπτυξη και η δημιουργία θέσεων εργασίας συγκαταλέγονται στους κύριους στόχους της Στρατηγικής, η Ελληνική Προεδρία θέτει ως προτεραιότητα ένα πλέγμα πέντε αλληλένδετων θεματικών προτεραιοτήτων:

1. Τη Διεύρυνση της ΕΕ και ιδίως τη στήριξη της ενταξιακής πορείας των Δ. Βαλκανίων.
2. Την Πολιτική Συνοχής στο πλαίσιο του επόμενου Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου της ΕΕ και την ανάδειξη της χωρικής διάστασης της Στρατηγικής.



3. Την πράσινη μετάβαση και την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής.
4. Τη Γαλάζια Οικονομία και την ανάπτυξη κατάλληλων επαγγελματικών δεξιοτήτων, εκπαίδευσης και εξειδίκευσης στα γαλάζια επαγγέλματα, συνδυασμένη με το γενικότερο στόχο της EUSAIR για προώθηση της εναρμόνισης των πολιτικών δεξιοτήτων στη μακροπεριφέρεια.
5. Την προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος.

#### Πληροφορίες:

<https://www.adriatic-ionian.eu/>

## Γράμμα από το Στρασβούργο

### Διάσκεψη των Εθνικών Ενώσεων Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών: Τοπικές Συνέργειες, Καινοτομία, Ανοικτές Διαδικασίες

Κοινή διακήρυξη, με την οποία υπόσχονται να αποτελέσουν τους «φύλακες αγγέλους» της δημοκρατίας, της έννομης τάξης και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων υπέγραψαν οι εθνικοί εκπρόσωποι τοπικών και περιφερειακών αρχών, που συμμετείχαν σε διήμερη σύνοδο του Κογκρέσου του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Στρασβούργο στις 12 και 13 Σεπτεμβρίου τ.ε. Στη Διακήρυξη, οι εκπρόσωποι τοπικών και περιφερειακών αρχών από 60 χώρες της Ευρώπης υπογράμμισαν τον κρίσιμο ρόλο των τοπικών αρχών για την προώθηση ανοικτών διαδικασιών «από τα κάτω προς τα επάνω» και την ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης, όπως αυτή περιγράφεται στον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας (EXTA) και το Πρωτόκολλο για το δικαίωμα συμμετοχής στα ζητήματα των τοπικών αρχών. Οι εκπρόσωποι των υποεθνικών αρχών επανέλαβαν τη σημασία εφαρμογής της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης στην αντιμετώπιση κρίσιμων προκλήσεων, διότι συχνά απαιτούνται λύσεις που ξεπερνούν τα εθνικά σύνορα, όπως οι κοινωνικές ανισότητες, τα περιβαλλοντικά ζητήματα και οι πόλεμοι. «Ως εκπρόσωποι του πιο κοντινού, προς τους πολίτες, επιπέδου διοίκησης και λειτουργώντας σε ένα σύστημα πολυεπίπεδης διακυβέρνησης, ο ρόλος των τοπικών αρχών είναι εξαιρετικά σημαντικός. Βρισκόμαστε στην πρώτη γραμμή δράσης, καλύπτοντας ανάγκες των κοινοτήτων μας και εφαρμόζοντας

πολιτικές με άμεση αντανάκλαση σε αυτές», επεσήμανε ο Πρόεδρος του Κογκρέσου κ. Marc Cools, υπεραμυνόμενος της εφαρμογής του EXTA και της ανάγκης εδραίωσης των ευρωπαϊκών αξιών στη βάση του συστήματος εξουσίας. Στο ρόλο της τοπικής καινοτομίας για την αντιμετώπιση έντονων και πολυεπίπεδων προκλήσεων και στην ανάγκη ενίσχυσης της δημοκρατικής συμμετοχής αναφέρθηκε η Δήμαρχος της γαλλικής πόλης Sommervieu, κα Melanie Lepoultier.



Κατά τη διάρκεια συζήτησης στρογγυλής τραπέζης, οι συμμετέχοντες εθνικοί εκπρόσωποι σημείωσαν εξάλλου ότι οι νέες τεχνολογίες δίνουν νέους τρόπους επίλυσης των προβλημάτων και βελτιώνουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Ωστόσο, οι τοπικές και οι εθνικές αρχές συνέστησαν την προώθηση συνεργειών μεταξύ τοπικών δρώντων και την συμπερίληψη των νέων και των ευάλωτων ομάδων πληθυσμού στη λήψη αποφάσεων για την αντιμετώπιση προκλήσεων, όπως οι φυσικές καταστροφές, η κυβερνοασφάλεια, η κλιματική κρίση, το προσφυγικό και το μεταναστευτικό.

#### Πληροφορίες:

<https://www.coe.int/en/web/congress/-/congress-and-national-associations-renewed-commitment-to-upholding-democratic-values-in-cities-and-regions>

## Διεθνή Θέματα

### 4ο Φόρουμ των Δημάρχων των Ηνωμένων Εθνών (Γενεύη, 30 Σεπτεμβρίου-1 Οκτωβρίου 2024)

Το Τέταρτο Φόρουμ των Δημάρχων των Ηνωμένων Εθνών, μια πρωτοβουλία της Οικονομικής Επιτροπής για την Ευρώπη των Η.Ε. (UNECE), θα πραγματοποιηθεί στο *Μέγαρο των Εθνών* της Γενεύης από τις 30 Σεπτεμβρίου έως την 1η Οκτωβρίου 2024. Θα ακολουθήσει αμέσως μετά τη Σύνοδο Κορυφής των Ηνωμένων Εθνών για το Μέλλον (Νέα Υόρκη, 22-23 Σεπτεμβρίου 2024). Οι δήμαρχοι που θα συνεδριάσουν στη Γενεύη θα έχουν την ευκαιρία να συζητήσουν σχετικά με τις συνέπειες για τις τοπικές αρχές του «Συμφώνου του Μέλλοντος» που θα εγκριθεί από τα κράτη-μέλη των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη. Επιπλέον, θα είναι σε θέση να τονίσουν τους πολλαπλούς τρόπους με τους οποίους οι πόλεις μπορούν να συμβάλλουν ουσιαστικά στην εφαρμογή του Συμφώνου, διαμορφώνοντας ένα λαμπρότερο μέλλον για την ανθρωπότητα και επιταχύνοντας την εφαρμογή της Ατζέντας 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη. Το φόρουμ θα αποτελείται από τέσσερις συνεδρίες. Οι τρεις πρώτες συνεδρίες θα επικεντρωθούν στην εξέταση των επιπτώσεων για τις τοπικές αρχές που απορρέουν από τα διάφορα κεφάλαια του Συμφώνου του Μέλλοντος. Κατά τη διάρκεια καθεμιάς από αυτές τις συνεδρίες, οι δήμαρχοι θα έχουν την ευκαιρία να απευθυνθούν στο κοινό και να δώσουν πληροφορίες για το πώς η πόλη τους μπορεί να συμβάλει στην εφαρμογή του Συμφώνου στις εν λόγω περιοχές. Εν προκειμένω, στην πρώτη

συνεδρία θα εξεταστεί το ζήτημα της βιώσιμης ανάπτυξης και της χρηματοδότησης. Στη δεύτερη συνεδρία το Φόρουμ θα εμβαθύνει στις επιπτώσεις για τις τοπικές αρχές σχετικά με την ειρήνη και την ασφάλεια, την επιστήμη, την τεχνολογία, την καινοτομία και την ψηφιακή συνεργασία. Η τρίτη σύνοδος θα επικεντρωθεί γύρω από δύο κρίσιμα θέματα, δηλ. τη νεολαία και τις μελλοντικές γενιές, καθώς και για το μετασχηματισμό της παγκόσμιας διακυβέρνησης. Κατά



την τέταρτη και τελευταία συνεδρία, το Φόρουμ αναμένεται να οριστικοποιήσει από κοινού και να συμφωνήσει σε μια Δήλωση των Δημάρχων για το Μέλλον των Πόλεων που αντιπροσωπεύει ένα ενιαίο όραμα και δέσμευση για τη διαμόρφωση του μέλλοντος των πόλεων μας. Προς διευκόλυνση των πόλεων κατά την προετοιμασία τους για τις συνεδρίες, έχει καταρτιστεί έγγραφο με τίτλο Καθοδηγητικές Ερωτήσεις, το οποίο περιλαμβάνει βασικές πληροφορίες, προσδοκίες και καθοδηγητικές ερωτήσεις για καθεμία συνεδρία. Οι πόλεις ενθαρρύνονται να αναλογιστούν αυτές τις σημειώσεις και να εξετάσουν πώς σχετίζονται με τις εμπειρίες και τα μελλοντικά τους σχέδια.

#### Πληροφορίες:

<https://forumofmayors.unece.org/>



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ**

Ευαγγελιστρίας 2  
Τ.Κ.105 63 Αθήνα  
E-mail: international@ypes.gr

Υπεύθυνος έκδοσης και ύλης:  
**Αντώνιος Καρβούνης, 2PhDs, MSc, PMP©**  
E-mail: a.karvounis@ypes.gr

Συντακτική Ομάδα:  
**Έλλη Στυλιανίδη  
Κατερίνα Μπασακάλη**

Ιστοσελίδα Δελτίου:  
[http://www.ypes.gr/el/Ministry/Actions/DiethEuroThemOTA/deltio\\_diethnon\\_kai\\_europaikon\\_thematon/](http://www.ypes.gr/el/Ministry/Actions/DiethEuroThemOTA/deltio_diethnon_kai_europaikon_thematon/)

ISSN: 2529-0320